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ВСТУП 

Процеси глобалізації, економічної інтеграції, інформатизації й 

комп’ютеризації суспільства створили умови для інноваційного розвитку 

економіки. Швидкі зміни навколишнього конкурентного середовища 

викликають необхідність адаптуватися до потреб споживацького ринку й 

суспільства. В сучасних умовах жорсткої конкуренції в сфері туристичних 

послуг успіх компанії та її довгострокові перспективи розвитку й 

функціонування на ринку нерозривно пов'язані з запровадженням передових 

технологій НТП й використанням інновацій. 

Враховуючи уніфікованість складових туристичного продукту й 

аналогічність туристичних послуг, актуалізується питання використання 

інноваційного потенціалу туристичними підприємствами для завоювання нових 

сегментів споживачів, нових ринків, для підвищення якості обслуговування й 

конкурентоспроможності. Гостро постає проблема банкрутства й виживання на 

ринку туристичних послуг невеликих підприємств, які можуть нівелювати свої 

можливості за рахунок запровадження інноваційної діяльності.  

Питанням теорії та практики інноваційної діяльності підприємств 

займалися такі зарубіжні вчені як: Й. Шумпетера, Г. Менша, А. Кляйнкнехта, 

К. Фримена, Д. Кларка, Л. Суйте, Ф. Валента, вітчизняні дослідники 

В.Л. Бешенковський, В.В. Васильєв, Н.О. Власова, П.Н. Завлин, В.В. Горшков, 

С. Д. Ільєнкової, Е. А. Кретова, В.С. Новіков, В.Г. Мединський, 

А.І. Пригожина, Р.А. Фатхудінов, Ю.В. Яковца, Е.Г. Яковенко та інші автори. В 

сфері туристичних послуг відзначились наукові праці вітчизняних вчених: 

В. А. Квартальнов, А. В. Ігнатьєв, Д. С. Ушаков, Т. І. Ткаченко, Є. В. Яковенко, 

В. С. Новіков, К. А. Галасюк. 

Даними дослідниками були запропоновані різні науково-методологічні 

підходи до визначення поняття «інноваційна діяльність»; висвітлена роль 

економічної категорії «інновації» у забезпеченні безперервного процесу 

виробництва, ефективної конкуренції, фінансового підйому.  
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Об’єктом дослідження виступає інноваційна діяльність туристичного 

підприємства в умовах жорсткої конкуренції на туристичному ринку. 

Предметом дослідження виступають засоби удосконалення діяльності 

туристичного підприємства ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа» за рахунок комплексного 

запровадження інноваційних проектів. 

Метою дипломної роботи є розробка практичних рекомендацій 

організаційно-економічного характеру по вдосконаленню функціонування та 

підвищення інноваційної ефективності туристичного підприємства ТОВ 

«Меліор Тревел Енд Авіа». 

Основними задачами дипломної роботи є: 

- вивчення теоретичних підходів до визначення терміну «інновація», 

«інноваційна діяльність», «інноваційні процеси»; 

- вивчення класифікаційних підходів розподілу інновацій за групами; 

- розробка власної класифікації, адаптованої до туристичного підприємства; 

- проведення аналізу стану туристичного ринку м. Одеса за останні 2013-2015 

роки; 

- проведення аналізу виробничої й фінансово-економічної діяльності 

туристичного підприємства ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа»; 

- розробка пропозицій по удосконаленню діяльності туристичного підприємства 

ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа» за рахунок введення інновацій; 

- обґрунтування економічної ефективності розроблених пропозицій.  

Структура дипломної роботи включає вступ, три розділи основної 

частини, кожен з яких присвячений вирішенню однієї з основних завдань, 

висновки, список використаних джерел. 

У процесі написання дипломної роботи використовувалися нормативно-

правові документи України, міждержавні та національні стандарти, що 

регулюють туристичну галузь, сферу інноваційної діяльності, науково-

практична література з основних проблем роботи, спеціалізовані періодичні 

видання, окремі Інтернет-ресурси, бухгалтерська і статистична звітності 

туристичної фірми ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа». 
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Методологічну основу дипломної роботи формує сукупність 

загальнонаукових методів, найважливішими серед яких є метод експертних 

оцінок, матричні методи, а також система статистичних, дисконтова них, 

інтегрованих методів. Для обробки неагрегірованних даних використовувалися 

програма для роботи з електронними таблицями Excel і програми побудови 

діаграм. 

Тема дипломної роботи відповідає напрямку наукових досліджень 

кафедри туристичного й готельно-ресторанного бізнесу Одеського 

національного економічного університету. 
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ВИСНОВКИ 

Інновації виступають потужним механізмом економічного розвитку 

країни. Вони створюють умови для подолання кризових ситуацій, для 

поліпшення якості продукції, для підвищення її конкурентоспроможності, 

зростання показників рентабельності та прибутковості. Будь-який суб’єкт 

народного господарства, будь-яка підприємницька структура, будь-яка держава 

зацікавлена у вирішенні проблем інноваційного розвитку, тому що інновації – 

це джерело внесків та вкладів до бюджету, добробуту населення, стабільності 

економіки. 

Аналіз фінансово-економічних показників діяльності ТОВ «Меліор 

Тревел Енд Авіа» виявив, що фірма є прибутковою, має нормативні 

(рекомендовані) коефіцієнти рентабельності, фінансової стійкості й ліквідності 

оборотних коштів. Підприємство в змозі самостійно забезпечити нововведення 

власними інвестиціями за рахунок вивільнених коштів. Рекомендуємо ТОВ 

«Меліор Тревел Енд Авіа» створити інвестиційний фонд для запровадження 

радикальних чи модифікованих інновацій, що складатиме певний відсоток від 

вартості реалізованих турів.  

Аналіз економічної діяльності ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа» виявив 

активізацію використання інноваційного потенціалу підприємства. Першим 

кроком до інноваційного розвитку невеликої за розмірами, але за значними 

масштабами виробництва й реалізації туристичного продукту підприємства 

стало придбання авторської розробки системи автоматизації туристичних 

процесів (пошуку туру, бронювання, касової звітності). 

Аналіз виробничої діяльності ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа» свідчить 

про спад туристичного попиту в 2015 році, зниженні рівня туристичного 

споживання, ріст числа неорганізованих туристів, що не потребують допомоги 

туристичних агентів чи операторів в оформленні поїздки. Дані тенденції 

викликані економічної кризою держави, що позначилось на скороченні 

загальних доходів населення, збільшенні числа сайтів бронювання з вигідними 

умовами резервації як окремих послуг, так і пакетних. 
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Аналіз тенденцій інновацій в сфері туристичного обслуговування дав 

смогу зробити висновок, що суб’єкти туристичної індустрії запроваджують 

інновації, побудовані на удосконаленні сервісу, технології обслуговування 

клієнтів, технологічних процесах й операціях виробництва туристичного 

продукту, на модифікації функціональних й технологічних характеристик 

продукта.  

Інноваційна стратегія підприємства дозволяє досягти поставлених цілей 

за допомогою різноманітних методів: просування товару через представництва 

в соціальних мережах, їх активне позиціонування; створення нового 

туристичного маршруту першого на даному ринку; відкриття нових напрямків 

для подорожі або нових задіяння нових ресурсів; програми лояльності й 

клієнтоорієнтованості з можливістю участі в акціях, накопиченні бонусів, 

знижок.  

Туристичному підприємству ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа» було 

запропоновано ряд інноваційних проектів до запровадження їх на підприємстві 

з метою вирішення проблем збільшення об’ємів реалізації й туристопотоку. 

Проведений аналіз ефективності інноваційної діяльності засвідчив, що 

довгострокові власні або залученні третьою стороною (банківською установою) 

капітальні інвестиції дуже ризиковий крок в умовах нестабільності макро 

оточення.  

Проведений аналіз ефективності інноваційних проектів контенту й 

туристичного аутсорсингу підтвердив, що туристична фірма ТОВ «Меліор 

Тревел Енд Авіа» має інноваційний потенціал, й спроможна до введення 

інноваційної діяльності. До аналізу ефективності було рекомендовано самі ці 

інновації, тому що вони є радикальними й стратегічними інноваціями, що 

повинні вирішити проблеми сучасного туристичного бізнесу в діяльності 

фірми. 

Проаналізовані проекти виявились протилежними один до одного, 

оскільки варіант контенту є нерентабельною інновацією, а туристичний 

аутсорсинг – навпаки – рентабельним проектом.  
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Власна розробка платформи для індивідуальних бронювань оцінена 

експертами як найефективніша інновація, що в теорії має фінансовий ефект, 

оптимізацію ресурсів туристичного підприємства, удосконалює організаційну 

систему фірми. За умови незмінних планових показників на майбутній період 

термін окупності контенту складає 3,3 роки. Навіть врахувавши, що 

відбудеться, якщо темп продажів скоротиться, наприклад на 5%, дана інновація 

могла булу окуплена за 5,2 років. Відправною точкою в прийняті рішення про 

відкладення даної інновації для подальших аналізів інноваційної діяльності 

став показник індексу рентабельності, що виявився незадовільним. Однака дана 

інновація занадто ризикована для підприємства невеликих масштабів. Скоріш 

за все це ідеальний варіант для великих за масштабами діяльності й штатом 

працівників туристичних агентств й операторів.  

ТОВ «Меліор Тревел Енд Авіа» рекомендовано запровадити систему 

туристичного аутсорсингу, що забезпечує надання власних туристичних послуг 

в процесі виробництва й обслуговуванні  туристичних агентств. Тривалість 

даного проекту розрахована на 4 роки, загальним об’ємом інвестицій 238,2 тис. 

грн. з терміном окупності 1,3 роки. Навіть за умови скорочення темпів 

проросту туристичного споживання на 5%, послуга туристичного аутсорсингу 

була б окуплена за 3,9 років. Внутрішня норма рентабельності при будь-якому 

прогнозі має високі показники, що навіть перевищують норму, крім того індекс 

рентабельності складає 1,01 п.п., що свідчить про інвестиційну привабливість 

проекту. Дана інновація спричинює зміни в організаційній структурі 

підприємства за рахунок якого залучається висококваліфікований працівник зі 

стажем в сфері туризму. Крім того, дане нововведення розраховане на 

підприємства міста Одеси, а в майбутньому можете бути масштабоване до 

області, регіону, чи навіть України. 
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